



责任关怀在中国的实施情况

在中国，责任关怀由两大组织推广实施，这两大组织分别AICM和中国石油和化学工业联合会（CPCIF），自2005年以来，这两大组织共同举行了两年一度的“责任关怀大会”。且于2010年，这两大组织均获得了国际化工协会联合会（ICCA）的观察员身份。2013年，AICM三分之二的成员企业签订了联合会的“北京宣言”，承诺或重新提出践行《责任关怀全球宪章》。此外，中国石油和化学工业联合会在2015年9月成功举行的首席执行官论坛暨责任关怀全球宪章签约仪式上宣布，包括主要的化工园区在内的300多家中国化工企业，已公开承诺践行责任关怀。

2011年，中国工业和信息化部批准发布《化工行业标准》（HG/T 4184）：“责任关怀实施准则”。在责任关怀实施不断推进的过程中，标准的制定工作也在继续，从范围和内容上引导中国的化工行业。该《标准》概述了一系列推荐的管理惯例，分为六大“准则”（简称CODPPP）：

- ▶ 社区意识和应急响应
- ▶ 职业健康安全
- ▶ 运输安全
- ▶ 污染防治
- ▶ 工艺安全
- ▶ 产品监管

此外，由AICM领导的通过积极的同行评议过程进行责任关怀核实被证明是促进责任关怀实施改进的有效工具。

责任关怀在中国：未来之路

由中国石油和化学工业联合会和AICM领导以及由国际化工协会联合会支持的主要活动将依赖于到目前为止已获得的成绩。重点如下：

- 让中国化工行业领导者和EHS（环境健康安全）专业人员，尤其是已签署《全球宪章》的企业和化工园区，参与到承诺践行责任关怀的广大队伍中来；
- 在化工园区，通过举办研习会和对中国企业的EHS领导者进行培训，实地践行责任关怀；
- 促进国际化工企业与中国化工企业之间的通力合作，凝结和加强国际化工协会联合会内部各成员之间的关系；
- 制定合适的策略，扩大中小企业的参与；
- 积极探索国家重点领域，如绿色化学、环境保护、透明性和可持续性。



国际化工协会联合会（ICCA）是全世界化工行业的心声表达。其与旗下成员协会、联合会和企业携手合作，共创一个更加可持续的未来。欲了解更多信息，请访问国际化工协会联合会网站：www.icca-chem.org

责任关怀 全球倡议 扎根中国





责任关怀介绍

责任关怀是全球化工行业对环境、健康和安全（EHS）绩效持续改进而做出的自发性承诺。

责任关怀于1985年在加拿大首次推出，如今，全世界已有超过65个国家在践行责任关怀。责任关怀由国际化工协会联合会（ICCA）管理，该机构是六大洲代表化学品制造商的国家组织的总括机构。责任关怀是国际化工协会联合会联合国“国际化学品管理战略方法”（SAICM）至关重要的贡献部分。通过责任关怀规范，化学品制造商承诺进行化学品安全管理和在全球取得优异绩效。

责任关怀全球宪章

国际化工协会联合会于2006年“第一届国际化学品管理大会”（ICCM1）上正式推出了责任关怀全球宪章，该次大会还采纳了“国际化学品管理战略方法”（SAICM）。2014年，修订改进之后的《全球宪章》版本发布，目的在于协调、管理和扩大责任关怀规范，特别强调贯穿供应链全过程的产品监管。它由国际化工协会联合会的全球产品策略驱动，也是于“第一届国际化学品管理大会”上提出，进一步加强了化学品生命周期过程中管理化学品EHS绩效的关键环节。

签署《全球宪章》的CEO承诺使其公司、人员、技术和商务活动致力于以下六大关键要素，以在世界范围积极加强责任关怀：

- ▶ 公司领导文化，通过责任关怀全球倡议积极支持化学品安全管理。
- ▶ 不断提高环境、健康和安全绩效，提高设施、工艺和技术安全，不断改进供应链过程中化学产品安全和监管，以保护人类和环境。
- ▶ 参与以全生命周期为导向的可靠科学和基于风险的化学品安全立法和最佳实践制定和实施过程，以强化化学品管理体系。
- ▶ 影响商业伙伴，以促进运营过程中化学品的安全管理。
- ▶ 向利益相关者做出保证，理解和回应他们对更安全运营和产品的关注与期望，并公开交流我们的绩效和产品。
- ▶ 通过提高绩效、增加经济机会和开发创新技术以及提出社会问题解决方法，为可持续性做贡献。

只有整个行业范围内广泛接受《责任关怀全球宪章》，才能取得优异的绩效和不断的进步。到目前为止，符合条件的全球化学品百强企业中有94%已签署了该《宪章》，这表明我们对化学品安全管理的联合承诺。

报告和提高行业绩效

责任关怀签署方承诺报告绩效和责任关怀实施情况。企业收集数据，并向国家协会报告数据，包括一组核心的EHS绩效措施，并与国际化工协会联合会分享。通过此种方式，国际化工协会联合会为我们的行业提供最全的有效数据集，承诺不断改进我们测量、报告和参与绩效对话的方式，对利益相关者透明化。

我们专注于基于量化的关键绩效指标（KPIs）对行业EHS绩效进行综合评估。通过责任关怀，我们追踪和测量涵盖健康和安全、环境、资源与分布在内的十大绩效指标。从2016年起，国家协会也开始报告成员企业的过程安全事件总数。

近些年来，责任关怀成员协会数量的不断增长和绩效报告的改进推动了绩效增长的积极势头。改进的关键领域包括失时工伤率、化学品相关运输事故和温室气体（GHG）排放的降低。在适当的时候，预计责任关怀的实施将有助于中国的化工领域在保证化学品能够继续促进环境健康、改善生活水平和提高生活质量的同时，在EHS绩效方面也获得实际进展。据估计，全球化工行业已使汽车、建筑和照明行业每年共减少30亿吨温室气体排放。